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Kuidas eestlased endale perekonnanimed said?

Ühes väikeses Läänemere-äärses riigis on 369 Kuningat, kuid ainult 8 Teenrit. Seal elab ka 24 Pulli, ent mitte ühtegi Lehma, 11 Lammast ja üks Oinas. Imelik maa, kuid imestada pole siin midagi – Eestis elab ka seitse Imelikku.

Esimesed perekonnanimede saajad olid Lõuna-Eestis Kanepi küla talupojad, kellele mõisnik juba 1809. aastal perekonnanimed andis.

1835. aastaks olid kõigil eestlastel perekonnanimed – kokku 41 000. Neist 29 000 on unikaalsed – nime võib leida ainult ühes Eestimaa paigas. Rahvaarvu suhtes oli eestlastel 25 korda rohkem erinevaid nimesid kui näiteks prantslastel. 

Enne perekonnanimede saamist kutsusid inimesed üksteist eesnime ja talu järgi – kui Jüri oli pärit Naerumaa talust, siis oli ta Naerumaa Jüri, nii et nimi ja aadress korraga. Nimede panekul võetigi kõige rohkem aluseks talu või isa nimi – Tõnise talu omanikust sai Tõnisson, Jüri pojast Jürisson, Peetri pojast Peterson, Jaagu pojast Jaakson.

Mõisnikud panid nimesid ka linnade järgi. Praegugi elab Eestis 86 Londoni-, 40 Pariisi- ja 26 Berliini-nimelist inimest. Loodus ja ilmgi võeti appi – Vihm ja Lumi, Talv ja Suvi. Mõni tahtis nimega oma isikuomadusi rõhutada – Aus, Julge ja Tark. Elukutsete – Leivategija, Kütt, Kalamees ja Sepp – kõrval andsid tooni puude, lindude ning loomade nimed – Mänd, Kuusk, Kask, Paju, Kägu, Tuvi, Siil, Orav, Kits. Tööriistade järgi pandi Haamer, Reha, Saag ja Kirves, söögi-joogi järgi Leib, Sai, Sool, Juust, Muna ja Viin.

Rebase-nimeliste hulgas oli palju punapäid või kavalaid inimesi. Kes oli kiire või arg, sai nimeks Jänes, aeglane või mitte eriti töökas – Laisk. Suurtele ja tugevatele pandi nimeks Karu või Põder. Äkilise iseloomuga inimestest said Torm ja Maru.

Algul oli kõige levinum nimi Saar, praegu on levinuim Tamm. Tamm on eestlaste tugevuse, kestvuse ja elujõu sümbol.

Maaleht, 22.02.2001

1. Kes olid esimesed perekonnanimede saajad?

2. Mis aastaks  olid kõigil eestlastel perekonnanimed?

3. Kuidas kutsusid inimesed üksteist enne perekonnanimede saamist?

4. Missuguseid inimesi oli Rebase-nimeliste hulgas?

5. Kui sa saaksid sellest tekstist endale uue perekonnanime valida, missugune see oleks? Miks?




























