SAGADI MÕIS

Sagadi mõis – punased kivikatused, valgeks lubjatud kaaristud, kellatorn ning teised saksapärase korrektsusega paigutatud roosad-valged hooned; erkrohelised muruplatsid, võimsad pargipuud, roosid ja tiik armastuse sümbolina.

Ajalugu

Mõisa on esmakordselt mainitud 1469. aastal, mil see kuulus Risbiteride perekonnale. 
21. märtsil 1469 andis Helmeyt Risebiter mõisa oma vennale Otto Risebiterile. 
1630. aastal oli mõisa omanik šotlane Jacob MacDuwald, Jurgen von den Bergi tütre mees. 
1684. aastal omandas mõisa Rootsi kindraladjudant Gideon von Fock, kes saigi Fockide suguvõsa Sagadi liini rajajaks. 
1740. aastal tunnistati Sagadi mõis Fockide pärusmõisaks. Päranduse jagamise lepinguga sai mõisa koos Tallinnas Toompeal asuva majaga noorim poeg Johann Ernst von Fock. 
1782. aastal päris Sagadi Gideon Ernst von Fock. 
Alates 1827. aastast oli Sagadi mõisnik Paul Alexander Eduard von Fock. 
Aastail 1861–1872 oli mõis renditud Metsiku mõisa omanikule L. von Uexküllile. Mõisaomanik Paul Alexander Eduard von Fock ise reisis neil aastail ringi. 
Järgmine mõisaomanik oli Alexander Gideon von Fock. Viimasele mõisaomanikule Ernst von Fockile jäeti mõisast pärast 1919. aasta võõrandamist ainult mõisasüda.
Kuni 1974. aastani paiknes mõisa peahoones kool. 
Praegu kuulub mõisakeskus Riigimetsa Majandamise Keskusele.

Mõisakompleks

18. sajandi keskel laskis tollane omanik Johann Ernst von Fock rajada ühekorruselise rokokoostiilis peahoone, mis valmis Tallinna arhitekti Johann Nicolaus Vogeli projekti järgi.

Aastail 1793-1795 ehitati mõisahoone Gideon Ernst von Focki eestvedamisel ligi kaks korda pikemaks ja sellele anti hilisbarokne väliskuju. Samal perioodil rajati ka peahoone esise väljaku ääres paiknevad kõrvalhooned ja valmis peahoone taga asuv tiik. 19. sajandi lõpus uuendati mõisahoone interjööri ja lisati tagaküljele rõdu.

PURTSE MÕIS

Ajalooliselt Isenheimi või Alt-Isenheimi nime all tuntud kindluselamu on ehitatud huvitaval ajal: hilisgooti stiili taandumise ja renessansi perioodi künnisel. Seepärast esineb hoonel mõlemale stiilile iseloomulikke jooni, mis ehitamise käigus on oskuslikult ühtseks tervikuks sulatatud.

Muinasajal oli Purtse jõe suudmeala üks kõige tihedamalt asustatud piirkondi Ida-Eestis.
Vajadus aktiivse kaitse järgi suurenes pärast maa ristiusustamist taanlaste poolt 13. sajandi alguses. 

Purtse vasall-linnuse ehitamist alustati suhteliselt hilja, JAKOB VAN TAUBE  ajal, 1533. aastal.

Taubede valduses püsis Purtse 1615. aastani. Mõis siirdus edasi Rootsi kõrgaadlisse kuuluvale HEINRICH FLEMINGILE. Linnuse pidusaal kaunistati värviliste kahhelahjude ja baroksete nahktapeetidega.

Oma ajaloo jooksul on Purtse vasall-linnus mitu korda maha põletatud ja uuesti üles ehitatud. Eriti kõvasti sai hoone kannatada Liivi ja Põhjasõja ajal. Põhjasõjas (1700-1710) hävines hoone torniosa ja kaitsekorrus.

Pärast Põhjasõja lõppu (1721) ühendati Purtse mõisa maad Püssi mõisaga ning Purtse kindluselamu läks STACKELBERGIDE valdusse. Stackelbergide ajal ehitati mõisamaja mitu korda ümber.
Oma eksisteerimisaja jooksul on tulnud hoonel täita mitmeid funktsioone: ta on olnud eluasemeks feodaaliperekonnale, pakkunud kaitset sõjakäikude ajal ning hiljem olnud kasutuses jääkeldri, piimakambri, viljalao aga ka vangla ning tööliselamuna.

1950datel aastatel jäid kindlusest alles ainult varemed.

Ja ometi järgnes lõpule uus algus: kunstiajaloolase, Turu ülikooli audoktori VILLEM RAAMI ja arhitekti INNA KOMONIY ühistöös sündinud projekti viis MADI NAPPA juhtimisel ellu Virumaa restaureerimisvalitsus.
Purtse kindluselamu restaureeriti aastatel 1987-1990 ning kindluselamu pälvis 1991. Eesti parima ehitise tiitli.
SAKA MÕIS

Saka mõis asub kõrge ja maalilise paekalda serval, kohas, kus kokku saavad nii kultuuri-, arhitektuuri- kui ka looduspärand.
Saka mõis (saksa keeles Sackhof) on asutatud keskajal, kuid ta paiknes praegusest mõisast paar kilomeetrit ida pool ning seda kutsuti Väike-Sakaks. Von Wrangellidele ja von Taubedele kuulunud mõis oli keskajal välja ehitatud vasall-linnusena (kaasajal hävinud). 

Praegusse paika tekkis mõis 1626. aastal, mil selle ümbruse maad kingiti Šotimaalt tulnud Jürgen Lesliele. Alates 1730test aastatest kuulus mõis algul von Wrangellide, hiljem aga von Löwis of Menarite suguvõsale. Mõisa viimaseks omanikuks enne 1919. aasta maareformi oli Hermann von Löwis of Menar, kelle kätte jäi peahoone kuni 1939. aasta ümberasumiseni. Alates 1890. aastast, mil talle kuulus ka Maidla mõis, jäi Saka ta suviseks elupaigaks. 

Kõrgel ja maalilisel merekaldal, suure pargi serval paiknev väike mõisa peahoone on ehitatud 1862-64 neorenessanss-stiilis. Lamedate katustega hoonele on iseloomulik kitsaste kõrgete akendega kesktorn. Teise maailmasõja järgselt paiknes hoones algul pioneerilaager, siis aga Nõukogude piirivalvekordon. Hoone on säilinud põhimahtudes, kuid sisemuses tugevalt ümber ehitatud ning vahepealsetel aastatel osalt rüüstatud. 

Säilinud on ka hulk kõrvalhooneid, kuid reeglina vähemal või rohkemal määral ümber ehitatud kujul. Ühes renoveeritud kõrvalhoones tegutseb aga Saka Cliff Hotel.
PALMSE MÕIS
Palmse mõis (saksa k Palms) on Eesti üks paremini ja terviklikumalt restaureeritud mõisaid. 
Mõis tekkis keskajal Tallinna tsistertslaste Mihkli kloostri valduste keskusena. 1510. aastal vahetas klooster mõisa Bertram Jungega Harjumaal asuva Nabala mõisa vastu. Alates 1522. aastast kuulus mõis von Metztackenitele ning alates 1676. aastast kuni 1919 von der Pahlenite aadlisuguvõsale. Mõisa viimane omanik oli Gustav von der Pahlen. 
Esindusliku ning Eesti ühe kaunima mõisasüdame väljaehitamine algas 1697. aastal, mil mõisa püstitati kahekorruseline barokne peahoone. Põhjasõjas hävinud hoone taastati vanade müüride põhjal 1730tel aastatel. Meieni on hoone säilinud 1782-85 arhitekt Johann Christian Mohri projekti järgi ümberehitatud kujul. 
Suur hulk stiilseid kõrvalhooneid ja kaunis park koos rajatistega pärinevad enamikus 19. sajandist. Peahoone esist suurt väljakut ääristavad kaaristuga ait ja tall-tõllakuur, sissesõidutee ääres asuvad kaks graniidist obeliski. Eemal paiknevad stiilsed valitsejamaja, sepikoda jt hooneid. Peahoone taguses mitme tiigiga pargis asub hulk pargipaviljone. Kaugemal läheb mõisapark üle looduslikuks metsapargiks. 
Mõis on 1970-80tel aastatel kompleksselt restaureeritud ning kuulub Virumaa Muuseumitele. Ajaloolise mööbliga sisustatud peahoone on avatud muuseumina. Peahoonet saab samuti reserveerida pidulikeks üritusteks. Mõisa aidas on avatud vanasõidukite püsinäitus - Eesti vanatehnika Muuseumi väljapanek -, kus on näha huvitavaid sõidukeid jalgratastest autodeni. Mõisa historitsistlik viinavabrik on rekonstrueeritud hotelliks. 
KALVI MÕIS

Kalvi mõisat on esmamainitud 1485. aastal. Mõisa tollased omanikud von Loded ehitasid selle välja Eesti ühe suurejoonelisema vasallilinnusena. 

Tõenäoliselt 15. sajandil püstitatud linnus oli suur, ca 30-meetrise küljepikkusega trapetsikujuliselt välja venitatud hoone. Linnuse sissepääs paiknes lääneküljel, kahekorruselised ehitised koondusid aga ümber väikese, 10x15 meetri suuruse sisehoovi. Võimalik on, et mõis eksisteeris juba 13.-14. sajandil, nagu ka see, et linnus ehitati 15. sajandil ümber vanemast ja väiksemast ehitisest. Linnuse ida- ja lõunatiib olid laiad, põhja- ja läänetiib aga võrdlemisi kitsad. Linnuse hulk müüre on varemetena alles täninigi. 

Mõisa eestikeelne nimi pärineb 16. sajandi omanikelt Kalffidelt. 18. sajandil kuulus Kalvi (saksa k Pöddes) mõis von Essenite aadlisuguvõsale, kes 1770tel aastatel ehitasid vasallilinnuse idatiiva asemele esindusliku kahekorruselise varaklassitsistliku mõisahoone. Hiljem kuulus mõis von Stackelbergidele. 20. sajandi algul vana peahoone põles. 

1913. aasta paiku valmis mõisas uus esinduslik historitsistlik peahoone. Hoone arhitektiks on peetud Wladislaw Karpowiczit. Astmikviil ning sakmelise rinnatisega nurgatornid on mõjutatud linnusearhitektuurist. 
19. sajandi lõpust ja 20. sajandi algusest pärineb ka enamik tänini säilinud kõrvalhooneid. Enamik majandushooneid asub vana peahoone lähistel - tallid ja aidad enamikus ida pool, laudakompleks aga läänes. 
Mõisasüdamesse oli (ja on praegugi) kaks sissepääsuteed. Ajalooline (tõenäoliselt keskaegsel trassil) asuv looklev tee viib sinna kihelkonnakeskusest Viru-Nigulast. Teine ja suhteliselt sirge suundub mõisasüdamesse aga lõunast Tallinn-Narva maanteelt Koogu mõisa kohalt. Huvitavalt kombel ei olnud kumbki tee kujundatud alleeks ega ka seotud mõisasüdame planeeringuga. 

Mõisasüda jäi von Stackelbergide omandusse kuni 1940. aastani. Peale Teist maailmasõda on seal asunud nii sanatoorium kui ka profülaktoorium. 1990tel aastatel siirdus mõis eraomandusse. Mõisa peahoone renoveeriti ja restaureeriti põhjalikult 2000-01, misjärel seal avati hotell ja restoran. 
AA MÕIS

Aa mõis (saksa keeles Haakhof) on asutatud arvatavasti 15. sajandi paiku Narva ordufoogti ametimõisana. 1630. aastal kinkis Rootsi kuningas Gustav II Adolf mõisa Georg von Wangersheimile. Wangersheimide omandusajal püstitati 1696-98 mõisa ka kahekorrusline barokne peahoone, mis on ümber ehitatuna säilinud tänini. 

Põhjasõjas mõis põletati, kuid 1720-30ndatetel aastatel taastati hoone vanade müüride põhjal. 1787. aastal läks mõis von Nascakinite valdusse, millele järgnes peahoone ümberehitamine. Hoone rekonstrueeriti 1780tel aastatel arhitekt Christian Gottlieb Waltheri projekti järgi. Selle käigus lisati talle kaks ühekorruselist tiiba ning kogu ehitisele anti varaklassitsistlik väliskuju.
Alates 1889. aastast kuni 1919. aastani kuulus mõis von Gruenewaldtide aadliperekonnale. Alates 1923. aastast tegutseb peahoones hooldekodu, mis asub seal tänini. 1980ndatel aastatel püstati mõisaparki peahoonest läände kolmekorruseline uus hooldekodu korpus, mis vana peahoonega on ühendatud galerii abil. 

Tallinn-Narva maanteelt viib mõisasüdamesse 900 meetri pikkune sihitee. Suurejooneline kõrvalhoonete kompleks - lauda- ja tallihooned, valitsejamaja ja töölistemajad - ei asununud mitte peahoone esise auringi äärtes, vaid peahoonest edelas. Oma hiilgeajal moodustas see omaette stiilse kompleksi, kus erinevad hooned olid koondunud ümber suure sisehoovi. Kaasajal on enamik hooneid kahjuks ka ümber ehitatud või varemeis. Säilinud ja restaureeritud on pargi lääneserva jääv kaheksanurkne varaklassitsistlik kuppelkatusega pargitempel, mis on kaasajal ümber ehitatud kabeliks. 

Veel kaugemal lääne pool asetseb mõisa viljakuivati ning pikliku tiigi lääneotsas viinavabrik (varemeis). Mõisa rehi (veidi ümber ehitatud) asub 400 meetrit mõisast kirdes. Mõisasüdamest 800 meetri kaugusel idas, väheldase künka otsas, asub mõisa tuulik.

